

已形成一個傳統。我珍貴這個傳統，我不能捧掉祖宗的牌位，我要隨着我母親所奉持，在種種方面，我自然地該信奉佛教。第二在這無始無終的時間內，在這外而無大內而無小的空閒裡，是有其全知全能來做主宰的。這個全知全能就是真如。有了染有了着的，是一時被障蔽了，一旦圓覺妙明的心寂淨了，這個心這時稱為真如，便是宇宙中的主宰。你我大家的真如一樣，是一體而分為多方面。佛，佛性，衆生是平等一如的。本體是一樣的，但在現一個相時，依是否有染着，依過去的造因，就現出各類各形的相。釋迦牟尼世尊有法報應等三身。凡是佛都有這三身。因為發心要救我們這個娑婆世界的衆生，便以太子身，現身說法，使世人知道有佛，這才被稱為佛教的教主。釋迦世尊是佛，還有其他許多佛，而每一個衆生也都能成佛。其他宗教多奉一個神或主，信者永久是神或主的所屬。這在佛教，是沒有主從之分的。佛教的真理，是一切唯心造。佛就是我，我就是佛。宇宙是我，我就是宇宙。像佛教這種解釋處，大方廣圓，甚多是顛仆不破的，我這所舉，不過是其中之一而已。我既然在政治上所信奉的是民主，也祇有佛教的平等一如之論，合我所求。第三佛教的行，初期為個人主義的小乘，後來則大都採取普度衆生的大乘。大乘可用十六個字包括：就是「健全自己，普度衆生，明心見性，盡皆成佛」。健全自己，普度衆生是入世的；明心見性，盡皆成佛是出世的。佛要人們入世，故教我們：去貪嗔癡這三毒；發慈、悲、喜、捨這四無量心；依正見、正思維、正語、正業（正當職業）、正命（正當生活）、正精進、正念、正定這八正道。如是處世接物做一個良善的人。以一個良善的人，再去行布

施、持戒、忍辱、精進、禪定、智慧這六度的菩薩行，這種種入世的作法，都是人生的積極方面。而且有一位普賢菩薩做代表，在普賢行願品這一章，再三囑我們盡現有的肉體和壽命，努力去做，不得疲厭！有了好的入世作法，以身作則，存備資糧，然後才能走向出世的境界，因此佛要人們出世。在明心見性上能「觀身不淨」，此身內外毫無可愛；「觀受是苦」，人所受的都是苦惱；「觀心無常」，處處妄想所以不見真如本性；「觀法無我」，一切都在變化就是我的肉體我也保不住。以此四念，而行苦、集、滅、道四諦，

最後能達到真正的「常樂我淨」這四德的涅槃。一旦達到涅槃，才是真實的妙有的又自如又自由自在的境界。世人都誤認佛教是厭世，實是大錯誤。佛教的行，是現實的，是入世出世並重的，可謂是最合乎人生理想的。第四佛教的證，本指證果，但也可說到證據；誠心祈禱，可能受到感應的；歷代法師長壽和肉身不壞，是有其示現的。至於真正收獲解脫之效的，須待本身去體驗，也是可想而得的。佛教證據，為事甚多，見聞是常有的。我自己母親就已給了許多證據，我還待何證？在信解行證這四點上，就此所知所觸，我祇有選擇了佛教。

關於「全知全能」的問題，人生雜誌主編心悟法師在五月份第七卷第五期該刊上寫了一篇一萬餘字的「再論佛陀是全知全能」，已說得極為詳盡，這篇文章纔真可以說是中國佛教界劃時代的巨作，真是越說越有勁，越說越叫人佩服，引經據典，沒有一句空話，未讀「佛是全知全能」的人要讀，已讀的人更要讀！在家居士們要讀，出家人更要讀。本刊讀者，如尚未訂閱「人生」者，可以從這期起開始訂閱，因為這期佳作連篇，如「臺灣佛教光復了」，「怎樣防堵道風山的歧途」等均異常精采，不可不讀！該刊社址在「臺北新北投法藏寺內」郵政劃撥帳號為「八二五五」。聽說六月號人生雜誌，心悟法師又寫了一篇「三論佛陀是全知全能」，心師這種用真姓名，挺身應戰光明正大的無畏精神，已遠勝幕後地下工作者多矣。

本期中方倫老居士的「佛確是全知全能」一文，肯定了佛陀的知能，功德無量！希望佛教界的大德長者，多像方老居士一樣，依法不依人，群起而撲滅邪說，魔焰自然指日可滅矣。

編者的話

都是答覆慧石「大德」的，尤以弗師之文，痛快淋漓，令人三讀不厭！蓮華妙音的「語言、文字」，對這名稱用的妥當與否，亦有很正確的發揮。其餘牽涉到問題外的來稿，恕未一一發表，尚祈諒察！

編者個人一切都可以忍辱，你罵我「愚痴」也好，誣我「忙於募化」也好，說我「極端」也好，我都不願多辯，因為讀者的眼睛是雪亮的，你替我消業，我感謝你還來不及，何暇再答辯呢！但是我唯一的要求，要求你們幾位「大智大慧」的「大德」「大法師」「大居士」們，請你們可憐可憐衆生的慧命，放下文字的成見，承認佛陀的知能吧！我願向你們頂禮三千。否則本刊爲了搶救衆生，恕我們不能袖手旁觀啊！

其餘如「哲學之母」、「掃蕩魔軍」等篇，均係本期佳作。再如「佛教應該到軍中去」一文，係一位軍中讀者的投稿，當然我們很希望佛法能普遍軍中，如西洋的宗教深入軍中一樣，但事實上還有諸多困難，希望中國佛教會當局能注意及此，克服一切困難。以滿軍中同志的願望！